



Лаврова Варвара Михайловна (1819-20) 06.12.2002

76

**Генеалогия семьи, родословное дерево – по ним, порой, лучше чем по учебникам можно изучать нашу историю. В роду Антиповых-Бирюковых были люди искусства, военные и общественные деятели. В этом роду повторялись имена Александр – Александра, Наталия, Варвара. А уж Сергей – просто счастливое имя.**

**Сергей**

Сергей Иванович Бирюков был предводителем дворянства в Костроме и вице-губернатором Нижегородской губернии. Семью императора Николая II он самолично принимал в дни празднования 300-летия дома Романовых, хотя облакан ими не был. Особенно недолюбливала его царица, поскольку он открыто порицал присутствие Распутина рядом с венценосными особами. Позднее нимб "опального предводителя" и "борца с режимом", вполне вероятно, и спас его от сталинских лагерей.

Родной брат Сергея Павел Иванович Бирюков был первым биографом Льва Толстого. Сватался к его дочери Татьяне Львовне, но Софья Андреевна Павла не жаловала; возможно, она и расстроила сватовство. Павел Иванович долго не женился, но позже в браке преуспел – имел четверых детей. Переехал в Швейцарию, с братом переписывался. В войну связи оборвались.

В Ивановском, под Костромой, сохранилось имение Бирюковых. После революции там разместили больницу. Здание это именуют не иначе как помещичий дом. И всем известно, что "барин был хороший" – так

году против Наполеона. Бабушка вышла замуж за потомка Даниила Нечая, знаменитого полковника в войске Хмельницкого. Их старшая дочь и стала матерью Веры Павловны.

Вера Редлих играла в театрах Томска, Ярославля, Дальнего Востока, но главным делом ее жизни стали театры Новосибирска и Минска. Новосибирский "Красный факел" она возглавляла около 30 лет; его называли "сибирским МХА-Том". Здесь была замечательная труппа, прошедшая школу Веры Редлих. Ее спектакли по Шекспиру, Достоевскому, Островскому, Чехову, Горькому были истинными шедеврами.

Вера Павловна прожила 94 года. На своем 90-летнем юбилее была все еще хороша и элегантна. И поныне в Новосибирске день ее рождения отмечают каждый год.

**Наталия**

# Въ число древняго дворянства

Лариса ФРЕЙДЛИН

имела. Видимо, как случалось нередко в 30-е годы, схватили человека по дороге и сгинул он в подвалах НКВД.

У Наталии Сергеевны родилась дочь Варвара. Она-то и рассказала мне всю эту историю. Варвара Михайловна – актриса, играла на сцене Таганрогского театра, потом ушла в реквизиторы. Ее муж 15 лет был здесь главным режиссером, а звали его – по доброму капризу судьбы – Сергеем Сергеевичем. Супруги Лавровы приехали из Новосибирского театра в Таганрог перед окончанием войны, встретившись тут с легендарным Белокуровым курсом ГИТИСа, составившим на долгие годы славу театру.

**Александр – Александра**

Александрой звали тетю Варвары Михайловны. Ее мать – тоже Александра, приходилась родной сестрой Наталье Александровне Бирюковой. В детстве и юности Варя проводила в Москве, у Александры Александровны, зимние каникулы. Бабушкина сестра была строга, придирчиво оглядывала "наряды" внучатой племянницы и ворчала: "Что это на тебя надели?". Пришивала к ее платьям белые воротнички, подбирала шляпки. Такие сцены, как правило, происходили перед концертами, в которые долго и торжественно собирались. Александр Александровна приобщала юную родственницу к музыке. Между прочим, пускали их в консерваторию бесплатно: признавали родство с Чайковским.

Вот тут мы подошли к "главному Александру" – двоюродному брату Петра Ильича Александру Ивановичу Антипову. Именно от него пошла ветвь Бирюковых,



донесла молва из далеких времен. Сына этого барина тоже звали Сергеем – Сергей Сергеевич, стало быть. Когда всей семье спешно пришлось уехать во Владивосток (подалеже от неприятностей), Сергей Сергеевич поступил на службу в частную концессию Леонида Юльевича Бриннера. Он женился на русской актрисе, с которой Бирюковы были знакомы прежде. А племянник Леонида Юльевича – лицо, вам всем известное, – звезда Голливуда Юл Бриннер.

Неприятности, которых все опасались, достали наших героев и на Дальнем Востоке. Леонида Бриннера как шведского гражданина арестовать не посмели, выпустили с миром, а вот его жене и дочке пришлось бежать из России с помощью китайского проводника. Леонид с братом Борисом (отцом Юла) хотели помочь выехать и Бирюковым, но те отказались. Как ни странно это выглядело, старика Сергея Ивановича не тронули, а вот сына его Сергея Сергеевича вскорости арестовали. Спасла сестра Варвара Сергеевна.

Она вспомнила, что в бытность в Нижнем Новгороде на одном из светских балов танцевала с Ягодой (отец которого был известным в городе ювелиром). С великим трудом Варвара Сергеевна добилась аудиенции у неприступного Ягоды, и через неделю ее брат был на свободе.

Сергей Сергеевич стал замечательным артистом, народным артистом России. Женился тоже на актрисе, ставшей легендой русского театра, – это Вера Павловна Редлих. Родословная ее романтична. В годы Великой французской революции семья де Шатобренн уехала в Германию с трехлетним ребенком. Это была прабабушка Веры Павловны. А ее бабушка полуфранцуженка-полунемка, поскольку ее отец Юнк фон Альтенбург был немцем. Семья уже жила в Киеве. Отец служил в армии Александра I и воевал в 1812

Наталия Павловна в девичестве носила фамилию Дягилева и приходилась родной сестрой знаменитому Сергею Павловичу. Одну из дочерей она тоже назвала Натальей – ту, которая в замужестве стала Натальей Александровной Бирюковой. Среди трех ее детей была еще одна Наталия – Наталия Сергеевна. Она получила специальность медсестры, прошла первую мировую. Знала языки и переводами медицинских текстов подрабатывала в тяжелые времена, когда ее семью отовсюду выпроваживали за дворянское происхождение.

Сергей Сергеевич Бирюков первым браком женат на дочери известного писателя Евгения Чирикова. У них родилась дочь Наталия (Туся), которая, живет сегодня в Америке. Она-то в наши времена и разыскала свою российскую родню. Сводную свою сестру Елизавету (Лясю) Бирюкову пригласила погостить.

"Не могла дожидаться, когда уеду, – жаловалась по приезде близким Елизавета Сергеевна. – Садимся завтракать. Туся своему мужу Вадиму (тоже русскому по происхождению, но никогда не бывавшему в России – Прим. автора) говорит: "Нарежь хлеба". Тот – удивленно: "Это еще зачем?" – "Ляся не может завтракать без хлеба". И так каждое утро! Надоело до невозможности".

**Варвара**

Варвара – родная сестра Наталии Сергеевны и Сергея Сергеевича Бирюковых (она, если помните, вызволяла из тюрьмы своего брата). Также была медсестрой и тоже войну прошла. В седле держалась отменно. "На скаку и замуж вышла", – посмеивалась Наталия Сергеевна. А мужем Варвары стал щеголеватый польский легионер. Семейная жизнь у них оказалась короткой. Однажды он вышел из дому и пропал – никаких следов. Уже после Великой Отечественной – через столько лет! – Варвару Сергеевну вызвали на Лубянку и с пристрастием допрашивали: кто таков был ее муж да куда делся? Но она, конечно, никаких сведений не

вобрав и дягилевские корни. Из трех дочерей Антипова: Наталии, Анны и Александры – первая была родной бабушкой Варвары Михайловны Лавровой.

Чертежник, публикуемый здесь, прислал ей сын Александры Александровны Кирилл. Надеемся, он упростит восприятие читателей, – наверняка несколько обалдевших от сложных родственных связей.

А из Америки Наталия (Туся) прислала родне хранящийся там (!) – вероятно, в одном из архивных или библиотечных фондов – герб рода Бирюковых. Он подробно описан: щит, шлем, корона, крест, меч и так далее, и кончается описание так: "Фамилии Бирюковых многие служили Росси́скому Престолу въ древняя времена дворянская служба. ...Все сіе доказыається копією съ определения Смоленскаго Дворянскаго Депутатскаго Собранія, о внесении рода Бирюковыхъ въ 6-ю часть родословной книги въ число древняго дворянства".

Именитые были предки. Но и потомки не подкачали: в следующих поколениях – общественные деятели, режиссеры, актеры, музыканты, художники, адвокат, генерал... И сажали их, расстреливали, а род Чайковских-Дягилевых-Бирюковых все равно разветвился, живет и здравствует. Да, а сына Варвары Михайловны тоже зовут Сергеем.

**Таганрог**

- Александр Иванович Антипов
- Наталия Александровна Антипова-Бирюкова и Александра Александровна Антипова-Ольшьева с мужьями
- Варвара Михайловна Лаврова в спектакле "Софья Ковалевская"

Экран и сцена –